

# 对内忙反腐,对外逼伊朗

## 沙特王储在内政外交上同时出手

沙特阿拉伯掀起反腐风暴,时机有些微妙:也门胡塞武装首次向沙特首都发射导弹,黎巴嫩总理萨阿德·哈里里在访问沙特期间宣布辞职,两起事件都牵涉伊朗。

分析人士指出,沙特内政与外交向来联系紧密,沙特领导人实际上是在国内和国际两块棋盘上同时下棋。眼下叙利亚战局向有利于伊朗的方向变化,为遏制这个老对手,扩大地区影响力,沙特在也门、黎巴嫩等多条战线同时出击。



沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼。(资料片)

### 对伊朗再度“示强”

本月4日,沙特成立最高反腐委员会,逮捕数十名王子、现任和前任大臣;当天,胡塞武装向利雅得国际机场发射一枚沙特认定是伊朗提供的弹道导弹,被拦截;黎巴嫩总理萨阿德·哈里里在沙特访问时宣布辞职,并指认伊朗干涉地区国家内政。

这些事件在同一天发生,或许是巧合,但西方媒体认为背后都有沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼的身影。这名年轻的王位继承人在萨勒曼国王支持下,这两年在内政外交上采取了一系列重大举措,对伊朗更是态度强硬,声称要“硬碰硬”。

具体到也门问题上,沙特加大对胡塞武装的打击力度,先惩罚这个伊朗盟友。

以沙特为首的多国联军5日晚上宣布,将封锁也门通往外部的陆海空通道,以阻止伊朗向胡塞武装运送武器弹药。胡塞武装并未示弱,并于7日威胁向沙特和阿拉伯联合酋长国的机场、港口及其他“重要区域”发起更多导弹袭击。伊朗外交部说导弹袭击与伊朗无关,沙特应该通过外交渠道终止也门的暴力冲突。

沙特此次拦截胡塞武装导弹,得到了美国技术支持。厦门大学中东研究中心主任范鸿达认为,沙伊关系重新恶化,背后还有美国因素。

实际上,穆罕默德·本·萨勒曼出任王储后,沙特和伊朗一度传出有意缓和关系的消息。范鸿达指出,眼下沙伊关系再度紧张,主要原因是叙利亚局势变化有利于伊朗,而不利于沙特,伊朗在中东的地位有上升趋势,这是沙特不愿意看到,也是难以接受的。胡塞武装袭击是两国矛盾重新爆发的导火索。

沙特费萨尔国王研究中心访问学者王霆懿同样认为,沙特在也门、伊拉克、黎巴嫩、叙利亚、卡塔尔等国的军事或外交行动,最终矛头都指向伊朗这个主要对手。

### 与黎巴嫩关系紧张

黎巴嫩总理哈里里宣布辞职,同样暴露出沙特与伊朗的争夺。

黎巴嫩联合政府中,哈里里所属的亲沙特阵营与伊朗支持的真主党分歧严重,内江不止。哈里里指责真主党是伊朗“帮凶”,作为什叶派组织的真主党则说,哈里里上任不到一年突然在异国辞职是遭到逊尼派大国沙特“逼迫”。

路透社分析,哈里里辞职将黎巴嫩重新推回沙特与伊朗角力的前沿,国内政治危机恐无尽头。分析人士指出,沙特对黎巴嫩内政的干涉将破坏黎国内逊尼派、什叶派、基督教政党等势力之间的微妙权力平衡,只会使许多黎巴嫩人产生反感。

### 反腐不能吓跑投资者

在内政方面,沙特掀起反腐风暴后,数十名王室成员、新老高官被捕。为防止反腐行动造成的政治紧张氛围引发外资出逃,影响经济发展,王储穆罕默德·本·萨勒曼7日召集沙特经济和发展事务委员会开会,给投资者吃定心丸。

经济和发展事务委员会发表声明说,沙特承诺保护在沙特境内外所有个人、私营机构以及国有和外资公司的权利,其中“包括那些部分或者完全隶属于因腐败指控而被捕人员的贸易、金融和经济产业”。声明说,王储穆罕默德责成相关部长采取一切必要措施保证这些企业正常运营。

目前,反腐行动还在继续进行,已经触及沙特司法部、朝觐部等政府部门,多名司法部职员因为收受被捕嫌疑人的贿赂受到指控。被冻结银行账户的数目也在增加。据阿拉伯网报道,截至7日,共有1200多个涉腐人员的银行账户被冻结。

有媒体援引沙特银行工作人员的话报道,沙特中央银行本周将与部分外国银行举行会议,目的是向他们保证被冻结的银行账户只是涉案人员个人账户,而不针对其所在企业,希望这些银行可以放心地在沙特继续开展业务。

综合新华社消息

褚海辰 Chu Haichen | 李玉刚 Li Yungang | 张越 Zhang Yue | 吉克隽逸 Ji Keji | 李晓杰 Li Xiaojie | 侯旭 Hou Xu

齐鲁晚报 30周年 | 张越 中国龙 演唱会

2017年11月18日 / 济南市奥体中心东荷体育馆 / 不见不散

主办:齐鲁晚报 易联盟文化传媒(北京)有限公司 鲁易道集团 | 合作单位:山东省京剧院 济南市歌舞剧院 | 特别支持:齐鲁不动产 朵嘉浓 初美 瓷玉 雷鸣装饰  
媒体支持:齐鲁晚报 生活日报 齐鲁壹点 大众网 搜狐 新华网 中国山东网 齐鲁晚报网 凤凰网 今视直播 新浪

票务地址:济南市经十路16122号山东报业大厦副楼2F-208室 票务电话 / 0531+85196614